СВЯТКИ.
Наступил самый веселый и светлый зимний народный праздник- СВЯТКИ.

И в нашем детском саду стало уже традицией, благодаря краеведческому проекту «Малая родина- Большая Казинка», отмечать этот праздник с колядками, любимыми песнями, играми, хороводами.

В этот день в саду было оживленно. А пойдёмте колядовать к дядьке Николаю и тетке Акулине. И пошло веселье. Дети шумною толпой с вифлеемской звездой направились в СДК…
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Там открыт мини-музей «Русская изба» и там нас с нетерпением ждали хозяева избы.
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Дети исполняли рождественские песни, колядки. Хозяева избы пригласили поиграть в русские народные игры, поводить хороводы как это делали наши прабабушки и прадедушки.
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Наше святочное веселье посетили гости: Кот Матвей и Баба-Яга. Они загадывали детям загадки, рассказывали потешки, играли с детьми, а веселая цыганка гадала детям по руке…предсказывая им исполнения всех желаний.
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Праздник закончился колокольным звоном и зажженными свечами, участники пожелали:

Всем людям добрым, желаем добра

Золота и серебра, Пышных пирогов,

Мягоньких блинов, Доброго здоровья,

Маслица коровья. И всем на память печенье,

Примите от нас угощенье….
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Праздник получился веселым, добрым, он подарил детям хорошее настроение и вызвал стремление и желание сохранять народные традиции и обряды русского народа. 
