День легкой атлетики.

15 октября в нашем детском саду прошел замечательный праздник «День легкой атлетики», целью которого было доставить детям и их родителям удовольствие от совместных занятий физкультурой, способствовать развитию положительных эмоций, чувству взаимопомощи. 

Это был настоящий праздник спорта. В самом начале под веселую ритмичную музыку проводилась общая разминка.
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 В эстафетах и конкурсах принимали участие не только дети, но и их родители, бабушки.
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      С хорошим настроением, со спортивным задором они бегали, прыгали, метали мячи – боролись за победу. 
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В конце праздника всем победителям были вручены почетные грамоты и дипломы за участие в соревнованиях. Как и принято, в таких соревнованиях проигравших не было. Победила  ДРУЖБА!!! УРА! УРА! УРА!
ТОРЖЕСТВЕННОЕ НАГРАЖДЕНИЕ ПОБЕДИТЕЛЕЙ
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Праздник прошел очень интересно, ярко, шумно и очень весело. Спортивный праздник – это одна из форм активного отдыха детей. Это всегда радость, веселье, восторг. Игры, эстафеты  и конкурсы вызывают искренний смех, удивление.  Все это делает праздник  незаменимым средством профилактики и даже лечения различных нарушений в состоянии здоровья наших детей. 

